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ФГБНУ НИИСХ ЦЧП им. В.В.Докучаева является одним из старейших научно-исследовательских учреждений и находится в уникальном по природно-климатическим условиям месте – Каменной Степи.

Истоки селекционной работы в институте восходят к 1911 году, когда было организовано Воронежское отделение (Степная опытная станция) Бюро по прикладной ботанике – первой научной организации России по сельскому хозяйству (ныне ВИР им. Н.И.Вавилова). В этот период Бюро руководил Р.Э.Регель. Каменная Степь привлекла, его, прежде всего, тем, что этот открытый всем ветрам участок, не имеющий проточных вод – идеальное место для селекции растений на засухоустойчивость.

За 100 летний период в институте создано 130 сортов сельскохозяйственных культур озимой пшеницы, озимой ржи, озимой тритикале, яровой пшеницы, гороха, проса, ячменя, кукурузы, льна, рыжика, томата, тыквы, огурца, столовой свеклы, арбуза, моркови, чины, нута, сои, вики, фасоли, многолетних трав, подсолнечника.

Основателями селекционной науки в Каменной Степи являются ученые: С.М.Балобан, Е.И.Барулина, Д.П.Бровцын, Г.Ф.Генералов, З.Ф.Жеребина, Ф.Л.Залкинд, А.В.Измайлова, В.М.Леонтьев, П.Ф.Львова, М.Д.Сафонов, В.В.Сафонова, А.Е.Сенюшкин, В.В.Смирнов, В.В.Суровов, М.С.Тихонов, В.Н.Узунов, С.И.Чернобривенко, А.И.Юрин.

На 2014 год в Госреестр селекционных достижений внесено 25 сортов и гибридов полевых культур, выведенных в ФГБНУ НИИСХ ЦЧП им. В.В.Докучаева.

Наши сорта проходят длительный путь испытаний в естественных условиях, а также на искусственных и провокационных фонах. Поэтому они адаптированы к суровым местным условиям, обладают высокой продуктивностью, засухоустойчивостью, зимостойкостью и устойчивостью к комплексу болезней.

СОРТА ОЗИМОЙ МЯГКОЙ ПШЕНИЦЫ

Сорт КРАСТАЛ

Сорт создан ФГБНУ НИИСХ ЦЧП им. В.В.Докучаева совместно с ГНУ Краснодарский НИИСХ им. П.П. Лукьяненко.
Родословная сорта. Создан методом сложной многоступенчатой гибридизации, в родословной участвуют сорта Одесская 51, Безостая 1, Мироновская 808, Северокубанка, Безостая 2, Балкан и Партизанка.

Хозяйственно-биологическая характеристика. Сорт высокоурожайный, потенциальная урожайность до 10 т/га и более. Среднеспелый, вегетационный период аналогичен стандарту Тарасовская 29. Зимостойкость и засухоустойчивость средние. Высота растений ниже среднего. Устойчивость к полеганию высокая, лучше стандарта. Обладает высокой полевой устойчивостью против поражения бурой ржавчиной. Хлебопекарные качества хорошие.

Рекомендации по выращиванию. Сорт интенсивного типа, предназначен для выращивания по черным парам.

Внесён в Государственный реестр селекционных достижений, допущенных к использованию по Центрально-Черноземному региону с 2009 г.

Авторы сорта: Дорохов Б.А., Астахова Е.Н., Васильева Н.М., Мазалева Л.Г. (ФГБНУ НИИСХ ЦЧП им. В.В.Докучаева); Набоков Г.Д., Пучков Ю.М., Солярик Т.Ф., Фоменко Н.П. (Краснодарский НИИСХ им. П.П.Лукьяненко).

СОРТ БАЗАЛЬТ

Сорт создан в ФГБНУ НИИСХ ЦЧП им. В.В.Докучаева.

Родословная сорта: Донецкая 79 х Альбидум 114.

Биологические особенности. Сорт высокоурожайный (максимальная урожайность в госсортоиспытании – 9,4 т/га получена в Калининградской области), среднеспелый. Вегетационный период 282-313 дней, созревает одновременно со стандартами. Зимостойкость и засухоустойчивость средние. Среднерослый, высота растений за время госсортоиспытания составила 84-97 см. Устойчивость к полеганию высокая, на уровне стандарта Тарасовская 29.

Хлебопекарные качества хорошие. Включен в список ценных сортов. Основными грибными болезнями на искусственном инфекционном фоне поражается на уровне стандартов.

Достоинства и конкурентоспособность. Благодаря высоким потенциалу продуктивности, адаптации к условиям произрастания, качеству зерна и приспособленности к существующим технологиям выращивания зерна сорт Базальт оказался конкурентоспособным в Центрально-Черноземном, Средне- и Нижневолжском регионах России, по которым включен в Госреестр.

Достоинства и права на сорт Базальт подтверждены патентом РФ на селекционное достижение.

В 2001 году площадь посева сорта достигла 100-150 тыс. га. 

Авторы:  Дорохов Б.А., Шевченко В.Е., Принева Т.М., Мазалева Л.Г., Титаренко Л.П., Шишлянников А.И.

СОРТ ЧЕРНОЗЕМКА 88

Сорт создан в ФГБНУ НИИСХ ЦЧП им. В.В. Докучаева.

Родословная сорта: (Черноземка 96 х Ершовская 6) х Одесская 75.

Биологические особенности.  Средняя урожайность в регионе, полученная на сортоучастках в госсортоиспытании, составила 39,4 ц/га, максимальная – 70,2 ц/га – получена в Воронежской области в 2002 г.

Среднеранний, вегетационный период 282-317 дней. Зимостойкость на уровне Тарасовской 29. высота растений 75-116 см. по устойчивости к полеганию в год проявления признака превышает Безенчукскую 380 до 1 балла. Засухоустойчивость и устойчивость к осыпанию, а также фитопатологические оценки соответствуют уровню Тарасовской 29. хлебопекарные качества хорошие. Максимальные прибавки урожайности обеспечивает по черному пару и пропашным культурам.

Достоинства и конкурентоспособность.  Сорт высокоурожайный, адаптирован к природно-климатическим условиям Центрального Черноземья и существующим технологиям возделывания, с хорошим качеством зерна и высокой устойчивостью к полеганию.

С 2003 г. включен в Государственный реестр селекционных достижений, допущенных к использованию по Центрально-Черноземному региону.

Авторы: Дорохов Б.А., Астахова Е.Н., Васильева Н.М., Мазалева Л.Г., Принева Т.М., Сальникова З.Н.

Сорт ЧЕРНОЗЕМКА 115
Оригинаторы: ФГБНУ НИИСХ ЦЧП им. В.В.Докучаева и Краснодарский НИИСХ им. П.П. Лукьяненко. Зона возделывания: Центрально-Чернозёмный регион. 

Урожайность: по данным государственного сортоиспытания средняя урожайность в регионе составляет 38,5 ц/га. Максимальная — 90,7 ц/га — получена в Курской области в 2009 г. Масса 1000 зёрен 36-44 г. 

Общая характеристика: Среднеспелый. Вегетационный период 272-306 дней. 

Зимостойкость выше средней. В год проявления признака превышает сорт Одесскую 267 на 1,0 балл. Высота растений 70-104 см. Устойчив к полеганию. По засухоустойчивости превышает сорта Московская 70, Льговская 4, Одесская 267 на 1,0-1,3 балла. Хлебопекарные качества хорошие. Ценная пшеница. Умеренно устойчив к бурой ржавчине. В полевых условиях мучнистой росой поражается слабо, как и стандарт Безенчукская 380. 

Рекомендации по возделыванию: сорт универсального типа. Рекомендуется для выращивания по слабоинтенсивным парам и удобренным непаровым предшественникам. 
Озимая пшеница – главная зерновая продовольственная культура Центрального Черноземья. Она занимает в регионе до 20% площади пашни и даёт до 40% (и более) валового производства зерна.

Сорта озимой пшеницы, созданные в условиях юго-востока ЦЧЗ в ФГБНУ НИИСХ ЦЧП им. В.В.Докучаева, возделываются в настоящее время в трех регионах Российской Федерации.
СОРТА ОЗИМОЙ РЖИ

Сорт Таловская 41

Создан в ФГБНУ НИИСХ ЦЧП им. В.В.Докучаева.

Родословная сорта. Отбор из гибридной популяции, полученной в результате свободного переопыления короткостебельной Популяции 57 с прочностебельной Популяцией 52 и Популяцией 56 с эректоидной ориентацией листьев.

Биологические особенности. Разновидность – вульгаре. Высокоурожайный с повышенной устойчивостью к полеганию, засухе и основным болезням. Максимальная урожайность – 9,41 т/га в экологическом сортоиспытании ОП «Митрофановском» ФГБНУ НИИСХ ЦЧП им. В.В.Докучаева в условиях 2008 года.

Растение в обычных условиях на 20-25 см короче в сравнении с распространенными сортами, с прочным стеблем, крупным колосом. Листья темно-зеленые с восковым налетом с эректоидной ориентацией в пространстве.

Основное достоинство сорта – хлебопекарные качества хорошие. «Число падения» за годы испытания превышало 150 с.

На искусственном инфекционном фоне сорт характеризуется повышенной устойчивостью к бурой и стеблевой ржавчине.

Сорт районирован в Центральном, Центрально-Черноземном и Средневолжском регионах.

Целевое использование – получение продовольственного зерна.

Авторы: Тороп А.А., Чайкин В.В., Чевердина Г.В.

СОРТ ТАЛОВСКАЯ 33

Сорт озимой ржи Таловская 33 создан в ФГБНУ НИИСХ ЦЧП им. В.В.Докучаева.

Получен для условий Центрально-Черноземной полосы РФ высокоурожайный сорт озимой ржи с повышенной устойчивостью к полеганию и группе основных болезней. Максимальная урожайность – 72 ц/га.

Родословная сорта: семейно-групповой отбор с использованием остатков из сорта Таловская 29.

Биологические особенности. Вегетационный  период 318-325 дней. Сорт устойчив к поражению основными болезнями: мучнистой росе, бурой и стеблевой ржавчине и корневым гнилям.

Конкурентоспособность. Благодаря высокому потенциалу продуктивности, хорошим хлебопекарным свойствам зерна, Таловская 29 вполне конкурентоспособна в Центрально-Черноземном, Центральном и Средневолжском регионах России, по которым она внесена в Госреестр. Имеет перспективу для возделывания и в сопредельных регионах.

Основное достоинство – высокая технологичность возделывания. Благодаря устойчивости к полеганию и основным болезням, отпадает потребность в применении пестицидов, что уменьшает затраты и позволяет получить экологически чистую продукцию. 

Авторы: Тороп А.А., Тороп П.С., Юрин А.И., Юрин В.И., Дедяев В.Г., Пащенко Л.И.

ОЗИМАЯ РОЖЬ ЗЕЛЕНОУКОСНОГО 
НАПРАВЛЕНИЯ

СОРТ САВАЛА ТЕТРА

Сорт озимой ржи Савала тетра создан в ФГБНУ НИИСХ ЦЧП им. В.В.Докучаева.

Основное направление при выведении этого сорта – это получение зеленого корма. Савала тетра - высокоурожайный сорт, с потенциалом урожайности зеленой массы до 700 ц/га, зерна 52 ц/га.

Родословная сорта: Многократный массовый отбор из сложной гибридной популяции, полученный в результате свободного переопыления гибридов лучших отечественных форм тетраплоидной ржи с сортом Зеленоукосная 6.

Биологические особенности. Сорт среднеспелый, колосится на 3-5 дней позднее сорта Харьковская 60 и на 5-10 дней раньше сорта Утро. Урожай зеленой массы формируется за счет более мощного развития побега. Зимостойкость – средняя и выше средней, засухоустойчивость – средняя. Устойчивость к листовой ржавчине и мучнистой росе средняя.

Конкурентоспособность. Благодаря высокому потенциалу урожайности сорт Савала тетра конкурентоспособен в Северо-Кавказском, Центрально-Черноземном и Дальневосточном регионах России, по которым он внесен в Госреестр.

Основное достоинство – высокая урожайность и способность этого сорта при его использовании на зеленый корм продлить сроки скашивания ржи на одну неделю. 

Авторы: Тороп А.А., Титаренко Л.П., Юрин А.И.

СОРТ ТАЛОВСКАЯ 15

Сорт озимой ржи Таловская 15 создан в ФГБНУ НИИСХ ЦЧП им. В.В.Докучаева.

Для условий Центрально-Черноземной зоны РФ получен высокоурожайный сорт озимой ржи с повышенной устойчивостью к полеганию. Максимальная урожайность сорта 81 ц/га.

Родословная сорта: Многократный семейно-групповой отбор из сорта Таловская 12.

Биологические  особенности. Вегетационный период 300-309 дней. Зимостойкость, засухоустойчивость выше средней. У озимой ржи Таловская 15 повышенная устойчивость к корневым гнилям. Мучнистой росой, бурой и стеблевой ржавчиной поражается от средней до сильной степени.

Конкурентоспособность. Благодаря  высокому потенциалу продуктивности, хорошим хлебопекарным свойствам зерна, Таловская 15 вполне конкурентоспособна в Центрально-Черноземном, Центральном, Северо-Кавказском, Средневолжском регионах России, по которым она внесена в Госреестр, а также в Латвийской Республике.

Основное достоинство – обладает высокой технологичностью возделывания (практически не полегает) и повышенными экономическими показателями в производстве.

Авторы: Тороп А.А., Титаренко А.В., Титаренко Л.П., Дедяев В.Г., Юрин А.И.

СОРТА ОЗИМОЙ ТРИТИКАЛЕ

СОРТ РОНДО

Рекомендуется использовать для получения высококачественного фуражного зерна, этанола в бродильных производствах, а также в качестве ранневесеннего зеленого корма для крупного рогатого скота.

Выведен в НИИСХ ЦЧП им В.В.Докучаева в сотрудничестве с ВГАУ им. К.Д.Глинки методом индивидуально-семейного отбора из популяции F2 от скрещивания сортообразца конкурсного сортоиспытания происхождения АД 206 х ПРАГ 46/2 с линией (ПРАГ 45/8 х АД 71-360) х АД Зеленый.

Гексаплоидный (2п=42). Разновидность эритроспермум. Колос белый, поникающий к моменту созревания, остистый, неопушенный длиной 8,5-10,0 см. Ости длиной 5-7 см, расходящиеся. Зерно светло-коричневое, средней крупности, удлиненное. Масса 1000 штук зерен 43-48 г. Бороздка зерновки неглубокая, основание зерна опушенное. По степени заключения в цветочные чешуи зерно полуоткрыто.

Колосковые чешуи удлиненно-овальной формы, средней длины. Зубец колосковой чешуи острый, короткий. Нервация колосковой чешуи  выражена  в слабой степени, плечо отсутствует или скошенное. Киль хорошо обозначен, доходит до основания колосковой чешуи

Короткостебедьный. Высота соломины 77-110 см. что на 30-35 см короче, чем у стандарта Тальва 100. Стебель прочный, устойчивость к полеганию высокая (4,5-5,0 баллов). Облиственность стебля хорошая. Среднеспелый, созревает одновременно со стандартом на 2-3 дня позже пшеницы Тарасовская 29. Сочетание зимостойкости с короткостебелъностъю позволяет формировать густой стеблестой (на 30-50 колосьев на 1 м2 больше, чем у Тальва 100).

Характеризуется комплексной устойчивостью к грибным болезням: мучнистой росе, бурой и стеблевой ржавчине, пыльной и твердой головне, что исключает предпосевное протравливание семян и позволяет получать экологически чистую продукцию. Незначительно поражается септориозом, ниже стандарта.

Обладает высокой знмо- и морозостойкостью: критическая температура на уровне залегания узла кущения -18,5-19,0оС. Засухоустойчивость средняя, на уровне стандартного сорта.  Высокопродуктивный. В среднем за 3 года конкурсного испытания в НИИСХ ЦЧП (94-96 гг.) урожайность составила 4,84 т/га, что на 1,21 т/га выше Тальва 100. Содержание белка в зерне нового сорта 11,1%, сбор белка составляет 0,54 т/га, у стандарта соответственно 12,5% и 0.48 т/га.

В отдельные годы посевы могут незначительно повреждаться шведской мухой и пилильщиком, но слабее стандарта. Сорт передан в ГСИ в 1997 г.
Авторы: Горбунов В.Н., Швырев Ю.В., Агафонов Н.С., Гончаров С.В., Куркиев У.К.
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Сорт создан в ФГБНУ НИИСХ ЦЧП им. В.В.Докучаева. 

Метод создания: методом внутривидовой гибридизации генетически различающихся линий и сортов гексаплоидных тритикале (119-786 х АД Зеленый) с последующим многократным индивидуальным отбором.

Конкурентоспособность, правовая защита: сорт включен в Государственный реестр селекционных достижений РФ по Центрально-Черноземному региону с 2006 года с датой приоритета 02.12.2002 г.

Биологические особенности: Сорт среднепоздний, созревает на 1-2 дня позже сорта Тальва 100. Зимостойкость высокая, формирует плотный, густой стеблестой, высокоустойчивый к полеганию. Имеет генетическую устойчивость к основным грибным фитозаболеваниям. Допускается применение фунгицидов (Альта-супер, Амистар-экстра и др.) в неблагоприятные влажные годы из-за плотного стеблестоя.

Основные достоинства: Носитель гена карликовости HL, обладает высоким потенциалом зерновой продуктивности. В опытах конкурсного сортоиспытания в среднем за 5 лет урожайность составила 64,1 ц/га с варьированием от 51,3 до 80,2 ц/га.

Допущен к использованию в производстве с 2006 года по Центрально-Черноземному (5) региону. Хорошо удается по всем предшественникам для озимых культур на средних и высоких агрофонах. Семеноводческие посевы лучше размещать по чистым парам с пространственной изоляцией от других сортов не менее 150 метров. Оптимальные сроки сева 5-15 сентября, допускается посев до 25 сентября. Норма высева 4,0-4,5 млн. всхожих семян (200-230 кг) на 1 га при посеве на зерно. Исключительно отзывчив на повышенные дозы удобрений, формируя высокую густоту стеблестоя.

Авторы: Горбунов В.Н., Богомолова Т.П., Казимагомедов М.С., Шишлянников Я.И.

СОРТ ЯРОВОЙ ТРИТИКАЛЕ

СОРТ УКРО

Яровая тритикале УКРО создана в результате сотрудничества ученых двух государств – Украины и России. С украинской стороны – Институт растениеводства АН Украины им. В.Я.Юрьева, авторы: Рябчун В.К., Щипак Г.В., Капустина Т.Б.; с российской стороны – Научно-исследовательский институт сельского хозяйства Центрально-Черноземной полосы им. В.В.Докучаева (НИИСХ ЦЧП им. В.В.Докучаева), авторы: Горбунов В.Н., Агафонов Н.С. и Воронежский агроуниверситет им. К.Д.Глинки, авторы: Шевченко В.Е., Швырев Ю.В., Швырева О.В.

Сорт УКРО – первый в истории нашей страны сорт яровой тритикале

Родословная сорта. Получен путем индивидуального отбора из сложной межродовой гибридной комбинации с участием яровой мягкой пшеницы Х6Пр 2/3-20, диплоидной ржи Саратовская и яровой тритикале АС29ГПБ 14/2.

Биологические особенности. Сорт раннеспелый, продолжительность вегетационного периода 74-83 дня. Обладает повышенной засухоустойчивостью, высокой устойчивостью к основным грибным болезням. Высокоустойчив к осыпанию зерна на корню. 

Конкурентоспособность. Урожайность за годы изучения в конкурсном сортоиспытании составила 3,31 т/га. Максимальная урожайность отмечена в Орловской области – 4,83 т/га.

Основное достоинство сорта. Зерно содержит 14-15% белка. Хлебопекарная оценка 3,7 балла. Указанный сорт рекомендуется возделывать в дополнение к посевам ячменя и яровой пшеницы. По биологии цветения яровая тритикале относится к самоопылителям. Не расщепляется на пшеницу и рожь, не требует пространственной изоляции от других культур и сортов.

СОРТА МЯГКОЙ ЯРОВОЙ ПШЕНИЦЫ

СОРТ ВОРОНЕЖСКАЯ 10

Сорт создан в ФГБНУ НИИСХ ЦЧП им. В.В.Докучаева.

Сорт превышает Саратовскую 46 на 0,7-0,8 т/га при средней урожайности 3,18 т/га, Воронежскую 6 при равном вегетационном периоде на 0,4-0,5 т/га. Сорт более устойчив к твердой головне, по высоте ниже Саратовской 46 и Воронежской 6 на 10-12 см. Стабильно формирует зерно с высоким качеством.

Родословная сорта: F1 (Славянка х и.о. Камышинская 3, л. 8592) х Харьковская 93.

Биологические особенности сорта: сорт среднеспелый. Вегетационный период 96 дней. Сорт среднеустойчив к бурой ржавчине, мучнистой росе, полеганию; устойчив к пыльной и твердой головне. За счет интенсивного кущения устойчив к скрытостебельным вредителям, за счет опушенности листа более устойчив, чем другие сорта, к красногрудой пьявице. Сорт среднезасухоустойчив.

Конкурентоспособность: Благодаря стабильному качеству зерна и устойчивости к вредителям, сорт конкурентоспособен в Центральном и Уральском регионах, где и внесен в Госреестр.

Основные достоинства сорта. Главным достоинством сорта являются отличные качества зерна, их стабильность. Белка в зерне до 18,3%, клейковины до 38,7%, сила муки 339-590 е.а., объем хлеба из 100 г муки 1280 мл, хлебопекарная оценка 4,3-4,7 балла. Сорт входит в список «сильных» пшениц. Устойчив к прорастанию зерна на корню и в валках. Потенциальная урожайность 4,7 т/га. Экономическая эффективность 8-10 тыс. руб. с каждого га.

В 2001 году Воронежская 10 занимала около 100 тыс. га.

Авторы: Кузьмин Н.А., Малокостова Е.И., Малород В.И., Морковин В.В., Шумейко А.Ф., Сальникова З.Н., Суров В.А., Бочарников Л.А.

СОРТ ВОРОНЕЖСКАЯ 12

Сорт создан в ФГБНУ НИИСХ ЦЧП им. В.В.Докучаева.

Сорт удачно сочетает скороспелость с высоким потенциалом продуктивности  (4,0-5,7 т/га), хорошее качество зерна, с повышенной устойчивостью к полеганию и ряду опасных болезней: септориозу, твердой и пыльной головне, корневым гнилям, достаточно устойчив к засухе.

Родословная сорта: F1 (Славянка х и.о.Камышинская 3, л. 8592) х Харьковская 93.

Биологические особенности сорта: сорт среднеспелый (95 дней), с колебаниями по годам от 81 до 101 дня, на 4-6 дней созревает раньше районированного сорта Крестьянка. Воронежская 12 характеризуется высокой степенью адаптации к ранневесенней засухе, возврату холодов, устойчив к корневым гнилям, пыльной и твердой головне, септориозу. Среднеустойчив к бурой ржавчине и мучнистой росе.

Конкурентоспособность: Сорт занесен в список «ценных» по качеству сортов, но способен формировать «сильное» зерно. Имеет клейковину стабильно первой группы, скороспелость вполне конкурентоспособна в ЦЧП, Уральском и Северо-Кавказском регионах России, по которым и внесен в Госреестр в 1998 году.

Основные достоинства сорта. Высокопродуктивный – до 5,7 т/га, содержит белка в зерне 13,7-15,4%, клейковины – 28,0-31,0%, сила муки 331,8-500 е.а., объем хлеба из 100 г муки – 821,3-1100 мл, стекловидность – 73,2%. Прибавка от внесения минеральных удобрений– 1,3 т/га. В Башкортостане в 2001 году был получен урожай 4,5-5,1 т/га, занимая 5,8 тыс. га площадей.

Авторы: Кузьмин Н.А., Малокостова Е.И., Малород В.И., Морковин В.В., Хмелевская Т.И., Хабеева Л.И., Шумейко А.Ф.

СОРТ КРЕСТЬЯНКА

Сорт создан в ФГБНУ НИИСХ ЦЧП им. В.В.Докучаева.

По урожайности зерна превышает районированный сорт Саратовская 46 на 0,60 т/га при средней урожайности 3,14 т/га. Обладает  высокими качествами зерна и более высокой климатической выносливостью.

Родословная сорта: Саратовская 46 х Merit (США).

Биологические особенности. Среднеспелый. Вегетационный период 92 дня. Засухоустойчив в начальные фазы вегетации. Эффективно использует осадки второй половины лета. Сорт интенсивно трогается в рост весной, характеризуется хорошо развитой корневой системой. Устойчив к ржавчинам, мучнистой росе. Среднеустойчив к пыльной и твердой головне.

Конкурентоспособность: конкурентоспособен благодаря высокому потенциалу урожайности (до 7,0 т/га). Относится к группе сильных пшениц. Районирован в Центрально-Черноземном регионе. Рекомендуется для пересева погибших озимых, т.к. хорошо использует интенсивность озимого поля.

Основные достоинства сорта: имеет преимущество над сортами по числу зерен в колосе, белка содержит 14,1%, клейковины – 32%, сила муки – 298,8-340 е.а., объем хлеба из 100 г муки 623-1200 мл, общая хлебопекарная оценка – 4,3-4,9. Прибавка в урожае от внесения удобрений составляет от 0,96 до 1,14 т/га. При обработке семян и посевов туром растения имеют более продолжительный период накопления сухого вещества, образуются придаточные стеблевые опорные корни, что придает дополнительную устойчивость стеблям. В 2001 году возделывался на 10 тыс. га. За счет сортовых особенностей обеспечивает повышение урожайности в среднем на 0,2-0,6 т/га.


Авторы:  Кузьмин Н.А., Малокостова Е.И., Малород В.И., Осыкина А.Н., Цеван Е.А., Бочарников Л.А., Котляров Г.Г., Пшеничный А.Е. 
СОРТ СОЮЗ 1

Сорт яровой мягкой пшеницы, разновидности erythrospermum выведен ФГБНУ НИИСХ ЦЧП им. В.В.Докучаева в соавторстве с ГНУ Курским НИИ АПП методом гибридизации с последующим индивидуальным отбором.

В качестве материнской формы был взят засухоустойчивый сорт Швейцарской селекции 90888, К-55131; отцовская форма – высокопродуктивный с хорошим качеством зерна сорт селекции НИИСХ ЦЧП им. В.В.Докучаева Воронежская 10. Сорт среднеспелый, урожайный (до 80,0 ц/га), средний урожай в конкурсном испытании за 2003-2007 гг. составил 23,2 ц/га, что выше стандартов на 5,2-8,5 ц/га. Засухоустойчив, устойчив к полеганию, вынослив к скрытостебельным вредителям, высокоустойчив к бурой ржавчине, пыльной и твердой головне. Формирует зерно сильной пшеницы: натура зерна до 796 г/л, масса 1000 зерен – от 29,6 до 40,5 г, содержание белка – 13,7-14,4%; клейковина – 22,4-40,6%, в среднем за 5 лет (2003-2007 гг.) в конкурсном сортоиспытании этот показатель был 30%. Сорт Союз 1 с ранним сроком колошения, отличается высокой выживаемостью растений к уборке и формирует более крупное зерно, чем районированные сорта Прохоровка и Крестьянка.

С 2008 года находится в ГСИ.

Авторы: Малокостова Е.И., Хабеева Л.И., Рыльков А.И., Айдиев А.Ю., Новикова В.Т., Шумаков А.В.

Сорт ЧЕРНОЗЕМНОУРАЛЬСКАЯ 2

Оригинаторы: ФГБНУ НИИСХ ЦЧП им. В.В.Докучаева совместно с ЗАО «Кургансемена». 
Сорт среднеспелый. Разновидность – lutescens. Максимальная урожайность в условиях ЦЧЗ – 4,25 т/га, в условиях Курганской области – 4,98 т/га. Потенциальная урожайность 6,65 т/га была получена в условиях Кировской области в 2011 году. Черноземноуральская 2 имеет преимущество перед районированными сортами по выживаемости растений и продуктивному стеблестою на 1 м2 к уборке.
 Характеризуется высокой степенью адаптации к ранневесенней засухе, возврату холодов, устойчив к корневым гнилям, пыльной, твердой головне, бурой листовой ржавчине и скрытостебельным вредителям, полеганию. 
Сочетает высокую продуктивность с качеством зерна. Содержание белка до 14,7%, клейковины – до 34,0%, сила муки – до 317 е.а., натура зерна – до 816 г/л. 
Сорт обладает экологической пластичностью и климатической выносливостью. Рекомендован для возделывания в ЦЧЗ, Татарстане, Бурятии.

СОРТА ТВЕРДОЙ ЯРОВОЙ ПШЕНИЦЫ

СОРТ ВОРОНЕЖСКАЯ 7

Сорт создан в ФГБНУ НИИСХ ЦЧП им. В.В.Докучаева.

Сорт стабильно сочетает урожайность и макаронные качества, обладает быстрым темпом роста в первой половине вегетации.

Родословная сорта: Безостая 54 х Харьковская 3.

Биологические особенности сорта: сорт среднеспелый, вегетационный период 84-100 дней, в период вегетации имеет больше, чем у других сортов, площадь листьев, массу сухого вещества, более высокую сохранность растений к уборке. Обладает быстрым стартовым ростом. Устойчив к бурой ржавчине, пыльной и твердой головне. Среднеустойчив к септориозу и мучнистой росе. Засухоустойчив в первой половине вегетации.

Конкурентоспособность. Благодаря стабильности по урожайности и качеству зерна конкурентоспособен в ЦЧЗ, где внесен в Госреестр.

Основные достоинства сорта. Формирует стекловидное зерно, процент стекловидности равен 88-89%, белка содержит 14,2%, клейковины – 31,0%, SDS-седиментации – 55 мм, индекс желтизны 19,6%, макаронные свойства на уровне Светланы и Саратовской золотистой. Имеет повышенную озерненность колоса и массу 1000 зерен, а, следовательно, и продуктивность колоса. Сорт интенсивного типа. Экологически пластичен. В разных почвенно-климатических зонах (ЦЧЗ, Башкортостан, Нижнее Поволжье, Восточная Украина) прибавки в урожае составляли 0,16-0,55 т/га. Отзывчив на внесение удобрений. В 2001 году занимал около 150 тыс. га. Лучшая отдача - посев в оптимальные сроки на высоком и среднем агрофоне.

Авторы: Кузьмин Н.А., Малокостова Е.И., Малород В.И., Морковин В.В., Бочарников Л.А., Осыкина А.Н., Голик В.С.

СОРТ ДУЭТ ЧЕРНОЗЕМЬЯ

Сорт яровой твердой пшеницы разновидности hordeiforme. Получен методом гибридизации от сортов Ракета улучшенная (Красноярской селекции) и Светланы (сорт селекции ФГБНУ НИИСХ ЦЧП им. В.В.Докучаева). На ГСИ передан совместно с Белгородской Государственной СХА.

Сорт среднеспелый, пластичный, интенсивного типа; устойчив к полеганию, обладает засухоустойчивостью. Средний урожай за годы испытания в НИИСХ ЦЧП им. В.В.Докучаева составил 22,0 ц/га, то выше районированных сортов на 2,6-4,1 ц/га. Максимальный урожай – 45,2 ц/га был получен в условиях Белгородской области при внесении N20Р50К50 д.в. на 1 га посева. Содержание белка в зерне до 15,3%, клейковины – 23,5-31,9%. Не поражается пыльной и твердой головней, слабо поражается мучнистой росой, бурой ржавчиной. Масса 1000 зерен – 28,4-38,4 г.

По стекловидности зерна лучше стандартов, стекловидность у нового сорта – от 69,8 до 92,0%.

С 2007 года новый сорт яровой твердой пшеницы находится в ГСИ.

Авторы: Малокостова Е.И., Хабеева Л.И., Городов В.Т., Титовский А.Г., Павлов М.И., Кобякова В.И., Бодырева И.Н.

СОРТ ВОРОНЕЖСКАЯ 9

Сорт создан в ФГБНУ НИИСХ ЦЧП им. В.В.Докучаева. Сорт сочетает в себе высокий потенциал урожайности до 6,03 т/га с отличными макаронными свойствами, устойчив к ряду опасных болезней, а также к некоторым абиотическим стрессам.

Родословная  сорта: Светлана х Шортандинская 71.

Биологические особенности: сорт среднеспелый. Период от всходов до хозяйственной спелости – 89-99 дней, что скороспелее стандартных сортов Воронежской 7, Степь 3 и Светланы на 4-8 дней. Устойчив к бурой ржавчине, мучнистой росе, пыльной и твердой головне. Среднеустойчив к засухе. Устойчив к полеганию и скрытостебельным вредителям.

Конкурентоспособность. Благодаря высокому потенциалу продуктивности и скороспелости конкурентоспособен в регионах с коротким периодом вегетации. С 2001 года районирован в Западно-Сибирском регионе, по которому он внесен в Госреестр в 2001 году.

Основные достоинства - сорт имеет высокие макаронные свойства. Высота фаринограммы за годы изучения составляла 635 е.ф. против 618 у Светланы и 532 у Воронежской 7, а чем выше этот показатель, тем плотнее тесто, а значит и макаронные свойства лучше. Содержит белка в зерне – 14,0-16,1%, клейковины – 28,7-35,6%, каратиноидов 0,87-1,19 млг%, SDS-седиментации – 61-68 мм, стекловидность зерна 82-89%, качество крупки хорошее. При внесении (NРК)60 кг д.в./га прибавка в урожае – 0,69 т/га. Характер накопления белка в зерновках этого сорта протекает более интенсивно, чем у районированных сортов как во влажные, так и в засушливые годы. Сорт, благодаря своим преимуществам, может давать прибыль с 1 га – 8-10 тыс. рублей.

Авторы: Кузьмин Н.А., Малокостова Е.И., Малород В.И., Морковин В.В., Хабеева Л.И., Шумейко А.Ф.

СОРТ СВЕТЛАНА

Сорт создан в ФГБНУ НИИСХ ЦЧП им. В.В.Докучаева.

Сорт удачно сочетает продуктивность (3,75-5,44 т/га) с качеством зерна, скороспелее на 2-5 дней Безенчукской 139, а в Алтайском НИИЗиС – на 5-8 дней районированных там сортов твердых пшениц.

Родословная сорта: Ракета х Чакинская 226.

Биологические особенности: сорт среднеспелый – 78-97 дней. Засухоустойчив в первой половине вегетации. Обладает быстрым стартовым ростом. Сорт экологически пластичен. Устойчив к бурой ржавчине, мучнистой росе, пыльной и твердой головне, среднеустойчив к септориозу и фузариозу.

Конкурентоспособность. Сорт конкурентоспособен за счет лучшей выживаемости продуктивного стеблестоя, скороспелости и высокого качества зерна. Он районирован в Центрально-Черноземном, Нижневолжском и Уральском регионах России, а также в Восточном Казахстане.

Основные достоинства сорта. Зерно стекловидное – до 97%, содержит белка 13,5-15,7%, клейковины – 32,0-34,0%, SDS-седиментация - 51 мм. Каратиноидов 529 млг%. Макаронные свойства на уровне Саратовской золотистой. Сорт отзывчив на внесение минеральных удобрений. В период ускоренного размножения сорта следует применять пониженные нормы высева – до 4,0 млн. всхожих зерен на 1 га, для увеличения коэффициента размножения.

В 2001 году занимал около 200 тыс. га. Прибавка урожая за счет сортовых особенностей – 0,4-0,6 т/га.

Авторы: Кузьмин Н.А., Никуличева Ф.А., Котляров Г.Г., Малокостова Е.И., Малород В.И., Спицын В.П.

СОРТА ГОРОХА

СОРТ ФОКОР

Выведен в ФГБНУ НИИСХ ЦЧП им. В.В. Докучаева методом гибридизации с последующим индивидуальным отбором из сложной многоступенчатой комбинации.

Разновидность – экадукум (нуллифолиолятум), подразновидность – экадукум.

Стебель обычной формы, зеленый, опушение отсутствует, высотой 60-90 см. общее число междоуз15-19, до первого соцветия 12-16. Лист простой усатый, листочки отсутствуют, усиков много. Прилистники крупные, сердцевидной формы, зеленые. Соцветие – двух – трехцветковая  пазушная кисть. Цветонос длинный, темно-зеленый. Цветки белые, крупные. Лодочка обыкновенная. Бобы лущильного типа, пергаментный слой сильно развит. Среднее число бобов на растении – 5, максимальное – 10. бобы слабоизогнутой формы с тупой верхушкой. Среднее число семян в бобе – 4, максимальное – 10. семена округлые, желто – розовые, гладкие, матовые, рубчик светлый.

Среднеспелый. Вегетационный период – 70-75 дней, созревает  одновременно или на  1-2 дня позже стандарта. Устойчивость к осыпанию семян и полеганию выше средней.

Масса 1000 семян – 240-250 г. Содержание белка 21-22%. Вкусовые качества хорошие.

Сорт зернового направления, высокоурожайный. Гомеостатичен, сочетает высокую урожайность с высокой устойчивостью к засухе, полеганию растений и осыпаемостью семян.

Устойчивость к болезням и вредителям на уровне стандартов.

Авторы: Фомин В.С., Коробова Н.А.

Сорт Таловец 70

Создан в ФГБНУ НИИСХ ЦЧП им. В.В.Докучаева.

Основная цель, поставленная при выведении сорта выполнена: получен безлисточковый (усатый) сорт гороха, сочетающий в себе высокий потенциал продуктивности (6,2 т/га) с устойчивостью растений к полеганию.

Родословная сорта. Таловец 50 х Тiv усатый.

Биологические особенности. Сорт среднеспелый, вегетационный период 75-80 дней. Характеризуется высокой степенью адаптации к различным природным условиям, повышенной устойчивостью к полеганию и засухоустойчивостью, среднеустойчив к корневым гнилям и аскохитозу.

Конкурентоспособность. Благодаря высокому потенциалу продуктивности (6,2 т/га), высокой устойчивости к полеганию и стрессовым факторам среды сорт представляет собой высокую коммерческую ценность и может успешно конкурировать в различных природно-климатических зонах России. Районирован в Северо-Западном, Центральном, Волго-Вятском, Центрально-Черноземном, Средневолжском и Западно-Сибирском регионах.

Основное достоинство – сочетание высокой продуктивности с устойчивостью к полеганию, возможность прямого комбайнирования. Сорт обладает высокой технологичностью возделывания и повышенными экономическими показателями в производстве. Пользуется большим спросом в хозяйствах разных форм собственности во многих областях России.

Сбор высококачественного зерна с одного гектара посева составляет 3,5-4,0 тонны, что обеспечивает получение чистого дохода 10-14 тысяч рублей с каждого гектара.

Авторы: Фомин В.С., Коробова Н.А.

Сорт Дударь

Сорт гороха Дударь создан в ФГБНУ НИИСХ ЦЧП им. В.В.Докучаева.

Основная цель, поставленная при создании сорта, выполнена: получен сорт гороха, сочетающий в себе высокий потенциал продуктивности (8,1 т/га) с высокой устойчивостью к полеганию растений и технологичностью уборки.

Родословная сорта: (Зеленозерный 1 ( Неосыпающийся 1) ( 6/87.

Биологические особенности. Сорт среднеспелый, вегетационный период – 69-76 дней. Характеризуется высокой устойчивостью растений к полеганию, среднеустойчив к аскохитозу и корневым гнилям.

Конкурентоспособность. Благодаря высокому потенциалу продуктивности (8,1 т/га), технологичности и экологической пластичности сорт представляет собой высокую коммерческую ценность и успешно может конкурировать с другими сортами гороха в различных зонах Российской Федерации. Районирован в Северо-Западном и Центрально-Черноземном регионах.

Основные достоинства – высокая продуктивность и устойчивость растений к полеганию.

Сорт Дударь обладает высокой технологичностью возделывания, пригоден к прямому комбайнированию (практически без потерь). Сбор высококачественного зерна с одного гектара посева составляет в благоприятные годы – 4,0-4,5 тонны, что обеспечивает получение чистого дохода 12-15 тысяч рублей с каждого гектара.

Авторы: Фомин В.С., Коробова Н.А.

СОРТ СОИ

СОРТ ЛУЧЕЗАРНАЯ

Сорт создан в ФГБНУ НИИСХ ЦЧП им. В.В.Докучаева совместно с Воронежским Государственным университетом (ВГУ).


Впервые для условий Центрально-Черно-земной зоны РФ создан раннеспелый сорт сои, сочетающий в себе высокий потенциал продуктивности (1,5-2,6 т/га), повышенную устойчивость к полеганию и растрескиванию бобов при созревании.

Родословная сорта: индивидуальный отбор в мутантной популяции.

Биологические особенности. Сорт раннеспелый, вегетационный период 99-110 дней. Хорошо адаптирован к природным условиям ЦЧП. Сравнительно легко переносит весенние заморозки до –2,5оС, сорт довольно устойчив к высоким температурам при формировании репродуктивных органов. Растения устойчивы к полеганию. Сорт средневосприимчив к аскохитозу и септориозу и устойчив к фузариозам.

Конкурентоспособность. Благодаря раннеспелости, высокому потенциалу продуктивности, содержанию белка и жира в семенах соя вполне конкурентоспособна в Центрально-Черноземном регионе России.

Основное достоинство – сорт отличается повышенным содержанием жира в семенах, обладает высокой технологичностью возделывания благодаря устойчивости к полеганию и сравнительно высокому прикреплению нижних бобов. При соблюдении технологии возделывания сорта сбор зерна с 1 га посева составил 1,5-3,0 тонны.

  Семена сорта отличаются высокими кулинарными достоинствами и пользуются хорошим спросом в хозяйствах разных форм собственности.

Авторы: Фомин В.С., Котляров Г.Г., Шарапов Е.Т., Машкин С.И., Машкина Е.С., Прокудин О.Н.

СОРТ ЯРОВОГО ЯЧМЕНЯ

СОРТ ТАЛОВСКИЙ 9

Cорт создан в ФГБНУ НИИСХ ЦЧП им. В.В.Докучаева. Авторы сорта: Горшкова В.А., Голова Т.Г., Ершова Л.А.

Сорт для крупяного и кормового использования, полуинтенсивного типа, отличается крупным и выравненным зерном высокой стекловидности, высокоустойчив к широко распространенным болезням и вредителям, средневосприимчив к пыльной головне.

Родословная сорта: (Первенец х Донецкий 8) х Прерия. 

Ботаническая характеристика: разновидность – субмедикум, куст в период кущения прямостоячий, растение средней высоты (74 см). Колос цилиндрический, рыхлый, полупониклый. Ости длиннее колоса, кончики имеют зазубренность, стерильный колосок расположен параллельно или слегка отклонен, кончик округлый. Зерновка крупная, масса 1000 семян – 46-52 г, овальной формы, опушение бороздки отсутствует, опушение основной щетинки длинное, имеется слабая зазубренность внутренних боковых и сильная антоциановая окраска нервов наружной цветковой чешуи.

Биологические особенности. Сорт среднеспелый (79-88 дн.), выколашивается на 2-3 дня позже сорта Камышинский 23. Характеризуется интенсивным ростом зародышевых корешков, высокими показателями регенерирующей способности и содержания хлорофилла до фазы колошения. Отличается высокой устойчивостью к корневым гнилям и каменной головне, вынослив к повреждению шведской мухой, слабо восприимчив к местной популяции пыльной головни и средне – к ее сильно вирулентной расе. Устойчивость к полеганию средняя.

Хозяйственные признаки: продуктивный, средняя урожайность на сортоучастках ЦЧР составила 32 ц/га при максимальной 68,5 ц/га в условиях Липецкой области, по данным конкурсного испытания превышает стандарт Камышинский 23 до 3,5 ц/га. Формирует крупное зерно высокой стекловидности и выравненности, что соответствует ГОСТу 16470-84 для продовольственных (крупяных) и кормовых целей. 

Основные достоинства сорта: продуктивный – до  68,5 ц/га, засухоустойчив, отзывчив на благоприятные условия выращивания, формирует крупное и выравненное зерно высокой стекловидности. При изучении в различных природно-климатических условиях показывает высокий индекс экологической пластичности и гомеостатичности, что свидетельствует о хороших адаптационных возможностях сорта.

СОРТ ПРОСА

СОРТ КОЛОРИТНОЕ 15

Создан в ФГБНУ НИИСХ ЦЧП им. В.В.Докучаева. 

Основная цель, поставленная при создании сорта выполнена: впервые для условий Центрально-Черноземной зоны РФ получен сорт проса, сочетающий в себе высокий потенциал продуктивности (4,0-5,0 т/га), выравненность (95,8%), отличное качество крупы, групповую устойчивость к болезням.

Родословная сорта. Воронежское 44 х Линия 273.

Биологические особенности: Сорт среднеспелый, вегетационный период 74-80 дней на уровне стандарта Саратовское 6. Устойчив к  полеганию и осыпанию. Характеризуется групповой устойчивостью к популяции головни, бактериальным пятнистостям, некротическому меланозу.

Конкурентоспособность. Благодаря высокому потенциалу продуктивности, высокому качеству крупы сорт Колоритное 15 вполне конкурентоспособен в Центрально-Черноземном и Средневолжском регионах России, по которым он внесен в Госреестр с 1997 года. Имеет большую  перспективу для возделывания в сопредельных регионах.
Основное достоинство – высокая продуктивность, выравненность (95,8%), выход крупы (78,7-80,5%), высокое качество крупы и устойчивость к болезням. По содержанию белка в крупе он превышает стандарт на 1,2%. Сорт признан ценным по качеству крупы, пищевого направления.

Семена  проса Колоритное 15 пользуются хорошим спросом в хозяйствах разных форм собственности в областях Центрально-Черноземного и Средневолжского регионах России. 

Авторы: Сурков Ю.С., Колягин Ю.С., Горбатенко Т.А., Говорова В.В., Полухин М.А.

СОРТА И ГИБРИДЫ КУКУРУЗЫ

Популяция Российская 1

Происхождение: Сложная синтетическая популяция.

Авторы сорта: Потапов А.П., Котова Г.П. (НИИСХ ЦЧП им. В.В.Докучаева), Чумак М.В., Бенко Н.И., Лавренчук Н.Ф., Зима К.И., Хаджинов М.И.

Характеристика сорта: Среднеранняя популяция (ФАО 200-220). Созревает за 110-115 дней. Урожайность зерна 6,5-8,0 т/га, зеленой массы 50-70 т/га.

Характеристика растения: Растения высотой 240-270 см, початок закладывается на высоте 70-80 см. Масса 1000 зерен 300-320г. Выход зерна при обмолоте 79-81%.

Качество урожая: Высокое. Содержание белка 12-14%.

Устойчивость к болезням: Устойчивость к болезням и полеганию средняя.

Зоны возделывания: 3,5,7,8.
Целевое использование: Используется на силос и зеленый корм, возможно использование на зерно.
ГИБРИД ДОКУЧАЕВСКИЙ 250 МВ

Среднеранний трехлинейный гибрид (ФАО 200) создан в ФГБНУ НИИСХ ЦЧП им. В.В.Докучаева. Гибрид универсального тина, сочетающий в себе высокую продуктивность зерна и силосной массы, технологичность при возделывании и уборке, надежность и высокую рентабельность семеноводства.

Родословная гибрида. Харьковский I5M х КС 66 MB.

Ботаническая характеристика. По зерну гибрид относится к кремнисто-зубовидному типу (Zea mays L. indentala-indurata sturt). Растение высокорослое (240-260 см), хорошо облиственное. Листьев на главном стебле 15-16. Стебель ровный, прочный, средней толщины, слабокустящийся. Высота прикрепления нижнего развитого початка 85-115 см. Початок слабоконусовидный, длиной 20-25 см, имеет 14-16 рядов зерен. Зерно желтое, но возможен беловатый оттенок верхушки у некоторых зерен. Масса 1000 зерен составляет 280-390 г. Стержень початка красный и белый. Выход зерна при обмолоте сухих початков 82-84%.

Биологические особенности. Гибрид среднеранний, вегетационный пе​риод в условиях Воронежской области 95-110 дней. Отличается повышенной холодостойкостью и засухоустойчивостью. Устойчивость к бактериозу и фузариозу початков высокая. Поражение головневыми болезнями и основными вредителями ниже стандарта. При созревании початков обертка саморазрыхляется, благодаря чему зерно быстро теряет влагу, а сами початки легко очищаются и обламываются при комбайновой уборке.

Конкурентоспособность. Благодаря высокой зерновой и силосной про​дуктивности, надежному и рентабельному семеноводству гибрид конкуренто​способен в ЦЧР, по которому внесен в Госреестр. По результатам экологического испытания высокие урожаи зерна и силосной массы обеспечивал в Рязанской, Тульской, Ульяновской, Челябинской областях, а также на Украине и в Республике Молдова.

Основные достоинства. Гибрид высокоурожайный - максимальная уро​жайность 11,6 т/га была получена в Белгородской области, зеленой массы 79,7 т/га - в Тульской в 1989 году. Отзывчив на удобрения и улучшение условий про​израстания.

Авторы: Потапов А.П., Котова Г.П., Рябцева М.Т., Душкина Л.И., Щелокова З.И., Солонецкая Е.В., Быченко З.А.

Гибрид РОСС 144 МВ

Происхождение: Материнская форма: Нектар 4; отцовская форма: Дружба МВ

Авторы сорта: Потапов А.П., Котова Г.П., Душкина Л.И., Рябцева М.Т., Авдеева В.В., Чумак М.В., Бенко М.И., Зима К.И., Лавренчук Н.Ф.

Характеристика сорта: Двойной раннеспелый гибрид (ФАО 150). Созревает за 95-100 дней. Урожайность зерна 7,0-7,5 т/га, зеленой массы – до 60,0 т/га.

Характеристика растения: Растения высотой 220-250 см, початок закладывается на высоте 70-80 см. Масса 1000 зерен 250-280г. Выход зерна при обмолоте 78-80%.

Качество урожая: Высокое. Содержание белка 12-14%.

Устойчивость к болезням: Средняя устойчивость к болезням и полеганию. 

Зоны возделывания: 3,5,7,9,10,11 регионы.

Целевое использование: На зерно для получения комбикорма, муки, крупы, масла и т.д. На силос и зеленый корм.
ГИБРИД РОСС 211 МВ

Происхождение: Материнская форма: Пионер 3978 М; отцовская форма: Най МВ

Авторы сорта: Потапов А.П., Котова Г.П., (НИИСХ ЦЧП им. В.В.Докучаева), Бенко Н.И., Чумак М.В., Зима К.И., Лавренчук Н.Ф., Вахрушева Э.И., Франковская М.Т. (КНИИСХ).

Характеристика сорта: Двойной межлинейный гибрид среднераннего типа (ФАО 200). Созревает за 110-115 дней. Урожайность зерна 8,5-9,5 т/га, зеленой массы 60,0-80,0 т/га.

Характеристика растения: Растения высотой 250-280 см, початок закладывается на высоте 80-90 см. Масса 1000 зерен 310-330 г. Выход зерна при обмолоте 80-82%.

Качество урожая: Высокое. Содержание белка 12-14%.

Устойчивость к болезням: Устойчивость к болезням и полеганию средняя.

Зоны возделывания: 5.

Целевое использование: Для получения зерна, для использования на силос и зеленый корм.
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Федеральное государственное бюджетное научное учреждение
«Научно-исследовательский институт сельского хозяйства
Центрально-Черноземной полосы им. В.В. Докучаева»
 (ФГБНУ «НИИСХ ЦЧП»)
397463, Воронежская обл., Таловский район, пос. 2 участка Института
 им. Докучаева, квартал 5, дом 81 

Контактные телефоны: (47352) 
Директор В.И.Турусов:  4-55-35 
секретарь (факс): 4-55-37 
E-mail: niish1c@mail.ru
Зам. директора по науке:
 Новичихин А.М.– 8(47352) 4-55-39.
